

# 來慢飛兒尋寶，荷包省很大！

文·張幸雯 圖·慢飛兒庇護工場提供



慢飛兒庇護工廠原為市場，是新竹市政府無償借用。

**新**竹高鐵站驅車來到「慢飛兒二手賣場 & 咖啡坊」，原以為東大路四段位於市區，沒想到已經到了南寮漁港。秋季的海風總讓人清醒，尤其是午後自城市昏昏欲睡而來，更驚詫於此處的空曠與幽靜。這裡原是新竹市政府的市場用地，因緣際會之下，借給財團法人新竹私立愛恆啟能中心作為附設的慢飛兒庇護工廠。

創辦人戴耀賽本身為白化症者，因之更能深刻了解身心障礙者的需求。他在89年創辦「愛恆啟能中心」，提供15歲以上智能障礙者社區生活、工作、休閒等日間服務。然而雖然智能障礙者從國小到高中都可就讀特殊教育班，但是畢業後要去哪裡呢？戴董事長希望這些人離開學校後能夠有個工作的所在，於是97年又創辦慢飛兒庇護工廠，使成員們也能夠成為社會的生產者。

最初慢飛兒庇護工廠是種植小麥草、小豆苗等，還有賣早餐；另外也有做代工，摺信封、摺紙、貓食盒。除了有少許收入，也

可訓練手腦。最重要的是，讓他們融入社會。後來因為經常收到附近居民熱情贈送自家種的蔬菜、水果、魚肉等等；還有鄰居因為家裡空間不夠放，便將家電用品等捐給庇護工廠。於是，戴董事長便有了不如開家二手商店的想法，訓練慢飛兒經營賣場。

## 將別人的舊愛變成自己的新歡

二手賣場物品有70%是由慢飛兒整理，大約有七成可以使用、銷售，有三成做資源回收，例如缺零件的小家電或只有三個輪胎的玩具，便交給自閉症的孩子去拆解。經整理後成為大家喜歡的商品，以市價的一成至三成銷售。很多移工朋友要回國時都來這裡挑選禮物送給親友，只要花1,000元就能買滿整個行李箱的物品。也有高中生來這裡治裝，女生可以買到一件50元的衣服、包包、流行配件等等；男生能找到自己喜歡的公仔，還可以省下很多零用錢。

最熱賣的是繪本。有些媽媽的孩子長大了，她們會將從前在這裡買的繪本再捐出來，分享給更多的孩



慢飛兒二手商品琳琅滿目，應有盡有。



在此工作的慢飛兒，還能學習和同儕之間的相處及社區關係的互動。



◀ 公仔屋非常受青少年歡迎，置放公仔的櫃子是由五星級飯店淘汰的電視櫃改製而成。

▶ 慢飛兒創辦人戴耀賽（右）曾服務大型教養機構30多年，與經理黃志強（左）皆為身障者，更能體會慢飛兒的需要。



子。不少學校老師也會來選購文具當獎品，很受小朋友歡迎喔！杯盤碗筷的貨品量排名第一，許多要開店的人會來這裡選購杯子、碗盤等。這裡有許多廠商捐贈的布娃娃，在夜市擺攤的人也會來掃貨。有時候有民眾會帶著自己家裡的鍋子來找鍋蓋，沒想到小小鍋蓋也能立大功！

## 現場售有自製咖啡禮盒

管理二手賣場與咖啡店的黃志強經理強調：「慢飛兒以『社會參與力』來決定庇護工廠的走向，所以決定以『就業』為主軸，訓練他們的工作能力，像是清潔打掃、整理賣場、沖泡咖啡、收銀等等。」對於這些智能障礙員工，慢飛兒將之分成三個部分。一、計算能力：可以面對人群、介紹門市包括咖啡廳和二手商店的成員擔任收銀。二、物流：不擅與人溝通的就做門市分類整理、貨物盤點。三、餐飲：對於烹飪有興趣和學習能力的，就在咖啡廳負責煮咖啡、茶飲、果汁和製作點心。

黃經理說：「有時候會有志工來協助，像是在銀行服務的志工，來教他們電話禮儀；還有附近萊爾富的店長，來教他們如何陳列商品。我們的方式是放手讓他們自己去經營，只在必要時從旁輔導、協助。我們

也會教他們儲蓄。慢飛兒每月薪資是6,000元~11,000元不等，平均是月領8,000元。曾有一個國中啟智班畢業後無法到工廠工作，後來在慢飛兒，一個月領六、七千元，卻供養弟妹兩人讀完了大學。」

採訪喝到的拿鐵，是慢飛兒親手沖泡的。除了四溢著醇厚的咖啡香，上頭還有很漂亮的拉花。據黃經理告知，這個會做咖啡拉花的伙伴，每天要換三班車，花上1.5小時的車程來上班，但是她不以為苦。她笑說：「挑自己喜歡的工作做，不會厭倦。」慢飛兒花了兩年時間，從二手商店再增加了咖啡店。咖啡用是公平貿易的咖啡豆，由生態綠協助烘豆，並教慢飛兒自己做咖啡。

有位在南寮漁港工作的大姐，每次做完生意後，就會來這裡喝杯咖啡，跟慢飛兒像一家人。採訪時她正坐在咖啡廳一隅開心的與朋友聊天，一身漂亮的上衣，搭配的卻是雨鞋，形成有趣的畫面。下次當您來到南寮漁港，別忘了繞過來慢飛兒喝杯咖啡，享受二手商店尋寶的樂趣，然後將濃濃的人情味帶回去！❤

## 慢飛兒二手賣場&咖啡坊

地址：新竹市東大路四段32號

電話：03-5366780

營業時間：9:30~18:00